
2019년 2학기 공개수업참관 평가
전체 수강인원 : 530명

2019. 11. 11. ~ 2019. 11. 15. 설문참여 인원 : 27명

부서명
매우그렇지

않다
그렇지않다 보통이다 그렇다 매우그렇다 참관 인원 조사결과

(75점 만점) 기 타 의 견
(개×1점) (개×2점) (개×3점) (개×4점) (개×5점) (명) (평균)

관악부

정기연주회
플룻

현악부

첼로

중국어
                -                1                 -               12                 2

★ 몇몇 아이들의 산만한 태도가 다른  
아이들의 학습을 방해합니다.  조용히    
시켜서 공부할 수 있는 분위기가 필요함.

                -                2                 -               48               10                1             60.0

통기타

정기연주회락밴드

가야금

그리기부
                -                 -                 -                 -               15
                -                 -                 -                 -               75                1             75.0

토탈공예
                -                 -                 -                 -               60
                -                 -                 -                 -              300                4             75.0

로봇제작
                -                 -                 -                 -               30
                -                 -                 -                 -              150                2             75.0

마술부 정기연주회

생명과학
                -                 -                 -                6               69 ★ 아이들과 유익한 정보와 즐거운 활동

해주셔서 진심으로 감사합니다.
                -                 -                 -               24              345                5             73.8

한자급수 참관 학부모 없음.

컴퓨터
                -                 -                1                4               10
                -                 -                3               16               50                1             69.0

코딩
                -                 -                 -               16               44
                -                 -                 -               64              220                4             71.0

주산암산
                -                 -                 -                4               11
                -                 -                 -               16               55                1             71.0

바둑부
                -                 -                 -               10               65 ★ 이론과 실전 마무리 퀴즈까지 할 수 

있어서 좋았습니다.
                -                 -                 -               40              325                5             73.0

배드민턴
                -                 -                 -                6               24

★ 체육관이 좀 추운 것 같아요.
                -                 -                 -               24              120                2             72.0

방송댄스(월)

정기연주회
방송댄스(화,목)

축구
                -                 -                 -                7                 8
                -                 -                 -               28               40                1             68.0


